

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Приоткрыта завеса над историей Швейцарии времен Второй мировой войны | On soulève le voile sur l'histoire suisse pendant la Deuxième guerre mondiale

Автор: Лейла Бабаева, [Берн - Berne](#), 30.01.2012.



Юные еврейские беженцы готовятся пересечь швейцарско-французскую границу.  
Курэ, Франция, около 1942-го года ([ushmm.org](http://ushmm.org))

Швейцарская исследовательская группа архивистов DODIS разместила в сети  
Интернет подборку документов, освещающих международную политику Швейцарии  
времен Второй мировой войны.

|  
DODIS, un groupe de recherche suisse, a publié sur la Toile des archives sur les relations  
internationales de la Suisse pendant la Deuxième guerre mondiale.  
On soulève le voile sur l'histoire suisse pendant la Deuxième guerre mondiale

История – наука относительная. Да и существует ли она вообще, как таковая? Возможно ли донести до будущих поколений правду о том, что творится в наши дни? Ведь каждый историк, как известно, судит с родной колокольни и описывает события под соусом интересов своей нации. Если уж и захотелось кому-то докопаться до истины, пусть даже очень приблизительной, то следует отправляться к первоисточникам – архивным данным, святая святым и бесценным хранилищам исторического наследия.

Швейцарские архивисты сделали подарок всем тем, кто интересуется историей Гельвеции эпохи Второй мировой войны – в интернете теперь доступны досье, освещдающие международную политику Швейцарии с 1933 по 1945 год. А совершила сей нелегкий труд Исследовательская группа «Швейцарские дипломатические документы» ([DODIS](#)).

Подборка швейцарских документов, посвященная событиям

*Fabienne Regard*  
*La Suisse  
paradis de l'enfer?*

*Mémoire de réfugiés juifs*



*Cabédita*

*Collection Archives vivantes*

Второй мировой, была опубликована в преддверии Международного дня памяти жертв Холокоста (27 января), о чем сообщила в своем коммюнике Швейцарская Академия гуманитарных и общественных наук (ASSH). В этот день отмечают освобождение 27-го января 1945 года Красной армией узников «Освенцима», крупнейшего фашистского лагеря смерти на территории Польши (известного еще под названием Аушвиц-Биркенау).

История Швейцарии была всегда тесно связана с Европой. Особенно четко это просматривается с приходом к власти Гитлера и началом Второй мировой войны. Маленькая тихая гавань Гельвеции оказалась посреди объятой пламенем войны континента.

Были ли компетентные власти Швейцарии в курсе политики уничтожения, проводимой нацистами? Кого в первую очередь проинформировали иностранные дипломаты и посланники? Как реагировали высокопоставленные чиновники и население Гельвеции на вопрос приема беженцев на альпийских просторах? Как

## Швейцария помогала жертвам фашистского режима?

Теперь на все эти вопросы можно получить исчерпывающие ответы одним нажатием мышки. На веб-сайте DODIS доступны различные методы поиска: например, по теме (политика приема беженцев, помочь беженцам, гуманитарная политика); географическому названию (здесь мы найдем немало «наших» названий: Советский Союз (Union Soviétaire), Харьков (Charkov), Киев (Kiew), Полтава (Poltawa), Украина (Ukraine)); по имени (Генрих Ротмунд, Эдуард фон Стайгер, Эдуард фон Халлер, Рене де Век); или названию организации.

Беженцы хлынули волной на просторы Гельвеции в 1938 году, но уже в 1942-м Швейцария закрыла свои границы. По ориентировочным данным, Швейцария приняла в годы Второй мировой войны 51000 беженцев, из них 20000 евреев, и 24000 отказалась в приеме.



В подборке архивов DODIS можно отдельно ознакомиться с документами, относящимися к швейцарско-немецкому соглашению от 29 сентября 1938 года, когда Швейцария решила принимать из Германии еврейских беженцев с немецким гражданством, но ставить в их паспорте отметку «J».

Отдельное досье освещает первые сообщения, поступившие в Швейцарию относительно массового уничтожения еврейского населения. В основном, это отчеты швейцарских дипломатов, но также дезертиров из немецкой армии, свидетельства выживших узников концентрационных лагерей. Например, консул Швейцарии в Кельне Ф. фон Вайс в своем отчете от 21 ноября 1941 года в Отделение иностранных дел Политического Департамента сообщил, что гестапо отменило выдачу выездных виз немецким евреям, которые собирались покинуть страну. Высокопоставленный чиновник Кельнской полиции заверил консула фон Вайса, что никак не может воздействовать на гестапо. Известие о незамедлительной отправке в Минск 1000 евреев посеяло панику среди последних, так как они были уверены, что отправляются на неминуемую смерть.

[Документ № 125, том 14 (1941-1943) архивы DDS, стр. СХХIII, 379-380].

В донесении министра Швейцарии в Риме П. Руэггера начальнику Политического Департамента М. Пиле-Голас от 24 ноября 1941 года сообщаются тревожные данные о преследованиях нацистами населения оккупированных стран Восточной Европы (по данным от высокопоставленного лица из Ватикана). Эти известия подтверждались

свидетельствами итальянских дипломатов, находившихся в тот момент в Восточной Европе. В приложении Руэггер приводит резюме своей беседы с представителем Ватикана, где, в частности, отмечает, что в Польше «немецкие оккупационные власти стремятся, отчасти сознательно, уничтожить большую часть населения». Не лучше обстоят дела на оккупированных территориях Украины, Белоруссии и Прибалтики. Вместо обещанного ранее «освобождения от ига советской власти», население этих регионов подвергается обращению не лучшему, чем в Польше. «Экстремисты нацистской партии холодно признают, что 17 миллионов населения оккупированных территорий (Польша, Прибалтика, Белоруссия и Украина) должны исчезнуть с лица земли, чтобы освободить пространство для немецкого присутствия». При этом население самой Германии в основной массе настроено против «языческой политики уничтожения, проводимой нацистами». Громко заявляют о своих протестах представители церкви, аристократии и других социальных кругов. Немецких монахов, которых также подвергли мобилизации, массово отправляют с фронта назад в тыл, несмотря на проявленную стойкость перед лицом врага, так как своими пацифистскими проповедями они подрывают моральный дух войск. В заключение представитель Ватикана надеется, что Международный красный крест окажет помощь преследуемому населению Восточной Европы.

[Документ № 127, том 14 (1941-1943), архивы DDS, стр. LXXIII, 385-388]

В извлечении из протокола допроса швейцарской разведывательной службой немецкого дезертира, укрывшегося в Швейцарии, от 28 февраля 1942 года имеются свидетельства о массовых расстрелах евреев в Украине [Документ, опубликованный в Приложении I к делу № 296, том 14 (1941-1943), архивы DDS, стр. CXVI, 981-983].

В разделе швейцарской политики приема беженцев можно найти интересный документ, датированный 13 апреля 1945 года. Еврейские беженцы, временно пребывающие на территории Швейцарии, обратились с просьбой к швейцарским властям не принуждать их эмигрировать в Палестину, а дать им возможность вернуться в те страны Европы, где они проживали до начала войны. Свой отказ направиться в палестинские территории они мотивировали тем, что чувствуют в себе призвание потрудиться на благо Европы. Международный красный крест поддержал их просьбу.

[Документ № 416, том 15 (1943-1945), архивы DDS, стр. XCIII и 1054].

В архивных подборках можно также найти информацию о концентрационном лагере «Освенцим» (Аушвиц), о реакции швейцарцев на события в Европе в 1944 году, а также на меры, предпринимаемые для помощи интернированным лицам в Швейцарии, в частности, для приема детей, бывших узниками Бухенвальда.

[история Швейцарии](#)

[беженцы в Швейцарии](#)

[Швейцария](#)

[памятники культуры](#)

[достопримечательности швейцарии](#)

Статьи по теме

[Швейцария в память о Холокосте: лучше поздно, чем никогда?](#)

[«Интернированные в Швейцарии»](#)